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piles alcalines :

On appelle pile alcaline un type de pile électrique dont I'électrolyte utilisé est basique
(solution aqueuse d'hydroxyde de potassium).

Les reducteurs = OH™,Fe,Zn @ AELDOCUMENTS

Les oxydants = K*, H,0, MnO, .com

Oxydation : | Zn+40H" — Zn(OH),™ + 2¢"
Réduction : 2Mn0, + 2H,0 + 2e~ — 2MnO(0OH) + 20H™

Reaction bilan . 2MnO; + 2H,0 + Zn + 2 OH~ — 2MnO(OH) + Zn(OH) 4"~

Symbole delapile : Zn|Zn(OH),"|MnO(OH)|MnO,

DOCUMENTS
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Vitesse d’une réaction chimique

vitesse moyenne (¢, t;) :

Entre deux instants t; et t,, la vitesse moyenne d'une
réaction chimique, Notée Ve, (ty,t2), est une grandeur qui
renseigne sur la variation de son avancement x, dans
lintervalle de temps [t;, t,], par unité de temps.

Elle est modelisee par : Vingy (1, £2) =

-
L

vitesse moyenne volumique (¢, 2) : ‘ @
g 1 Ax
VmoYyoiin === —» unité (moll™'s!
Voltmique = 7 @AEL S
Vitesse instantanee :

.com

La vitesse instantanée d'une réaction chimique & un i tghotée v (t),est la
limite vers laquelle tend la vitesse moyenne de la reéacti tants de dates t; et

t, lorsque t, tend vers ¢,

Elle est modélisee par :
- t;)-x(t dx
V(tl) = ]lmcz_.gl me(tl' @1 ——::——::—0 ] E‘-

T[mm] (mol.LY)
- '

tange

r

On détermine le coefficient directeur de

AELDOCUMENTS
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Résumé Chimie (p3WI 8 p3MI)

Page Fb: WaelDocuments.com

Avancement d’une réaction chimique

L’avancement d'une réaction, not€ x, est le nombre de fois que la réaction a marche
depuis I'état initial.

Temps de demi-reaction : x4 X

La durée au bout de laquelle l'avancementde  $Xg{ - >~
la réaction atteint la moitié de sa valeur finale !
x, est appelée temps de demi-réaction.

: o

by

L'étude de I'évolution temporelle des systémes chimiques constitue Ia cinetigue

p— S
Exemple : AELDOCU/I!I TS

2-+  2H,0%0, @j’ 4H,0

KA

o3
x

¥
Q@Vﬂa —
Vu

5L Xy = Xmay (Réaction totale)  SLXy < Xmq, (Réaction limitée)

On nots e dete t de |a rempe

LysdSb_de>lye g8ge , —
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Passage entre les dérivés des acides
AELDOCUMENTS carboxyliques

.com
Les derives des acides carboxyliques sont les chlorures d'acyles, les anhydrides

d’acides, les esters et les amides de formule générale.

Les chlorures d’acyles et les anhydrides d’acides réagissent avec I
les amines primaires ou secondaires pour donner respectivement :

Un amide non substitug, un amide N-substitu€ ou un amide isub .
Les chlorures d’acyles et les anhydrides d’acides r un alcool pour donner
un ester. Qi §

Les chlorures d’acyles reagissent avec
I'acide carboxylique ou un carboxylate

sodium pour donner un anhydride d’

ls.-:z.-

Anhydride d'scide

amine

(S s pSiSan)
gsa2 bjglL daslye
slgall guas wnddl
Lindo Jle Lpmo
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Variation du pH au cours d’une réaction entre
un acide et une base® . e

Dosage d’un acide fort par une base forte :
on trace les deux demi-tangentes a la courbe :

] . -;ei-ﬁh-o
PH§=7 o " i a3 @ 4 84 & 7 somi
NeOH 0,08 M

La courbe présente un seul point d'inflexion (deux concavités) = c'est un dosage
d'acide fort. PH. 20 mi NaOH par HC! 0,

Dosage d’une base forte par un acide fort:
on trace les deux demi-tangentes 2 la courbe : % NI & e KRR

pHg=17

AELDOCUMENTS e a nu----&‘n._::l
deux points d'inflexions (trois égg::naviIES) = c'est un dosage

Dosage d'une base faible par un acide fort : pH 20 ml NH, n-;a.uu
Emuu— axchs ¢'acide

{pH. <7 " .

La courbe présente deux points d'inflexions (trois
concavités) =>c’est un dosage d'une base faible.

A la demi-équivalence pH%=pKa TR KK "m"u:r
(O Do

.com

e L)g)SL_da>lyn 2890 o ™
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Constante d'équilibre K : |
(Pile usee) a I'équilibre ( = k) et (E = 0) ' @AHLDOCUMENTS
Tableau descriptif : i

Fe + Cu** —  Fe** +
at=10 o CM CﬂL
Alequitibre Cor —¥r Coz +yr
Electrode normale a hydrogéne :

L'électrode normale & hydrogéne E.N.H est une demi-pile Toujours placé 2 gauche
constituée du couple H;0*/H, (g) telle que la pression du gaz
H; est €gale a 1 atmosphere et la concentration des ions

hydronium est ggale a 1 molL™?.
47 e
‘&
. | =]
@
2

x) d'un couple Ox;/Red, syrnbollsé par Em,n“(
jle formée par |'électrode normale a hydrogéne (E.N.H)
j-pile constituée du couple Ox;/Red; placee a droite.

(+216) 50 40 40 42 ¢

% > 1) Oxp, plus oxydant Oxg (+216) 50 45 40 40 .
Redp moin redecteur Red;

waeldocuments.com &0

i (E° < 0) (k < 1) Oxp moin oxydant Ox
PEmEER J waelclasses.com @0

Red, plus redecteur Red,
_ @waeldocuments (©) ¢t

= ImollL=*

v  elBl de>lis 2998 |, -
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Le pH est une grandeur sans unité exprime par un nombre posiif li€ a la molarité des ions

hydronium H,0* d'une solution aqueuse.
: . JAELDOCUMENTS
Il est defini par la relation : pH = — log [H30%] com

= [H,0*] = 107P¥ (Cette relation n'est pas valable pour ¢ > 10~ moll™")

wdmmﬂonmd'unmmm:

Acide + H0 @2 H,0* 4

X ke
c exces 10_5_

C- exces 10~PH
20+ Hy0 2 Hy0* +0H™

pH d'une solution aqueuse d'une
monobase forte.

-Acide + H,O b H;O’+ Bmmm l

(H;0%] = [H30%], + [H;0*], {Hzﬂ +H0 = Hy0* +0H™ () H0 = +OH™

Base + H,0 & OH~ + acide_,, %Q Hy0* + Base conjugie (2)
[OH-] = [0H"), +[0H"] ,0%] = [H,0*], + [H;0%);

[OH-] = [H;0*] + [1,0*] =[oH"] + ¥

[H;0*] =[OH" )y +y;  ecide fort iy =€)
[H,O‘] = 10PH-Pke 4 Yr

[Hy0*] = 107%-Pke 4. C

=24y, (acide faible y; = c7;)

€ = 107PH — 10PH-Pke ~ Inyet)

M e e R L R

=C=10"" (milieu acide 10 » 10°"-#") ka = [H;0*t; (17 &< 1)

T = 1QPHi-pka = ¢ = 10~ 2PH+pka

"
'
"
)
)
)
]
"
L}
"
]
[}
L]
L}
"
L}
L]
L]
(]
L)

*‘ — W
|\ PH =3 (pKe + pKa +logC) |

Pour un acide et une base de méme concentration :
"1

{L'acidelaplusfmtaleleepluspelll ""!;"

i,

?mp’

]
f

L'acide le plus fort a le 1; le plus grand
{Labaselap‘ltsfmalaleepIusgmnd wl

La base la plus forte a le 1/ le plus grand
Acde

S
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Principaux facteurs cinétiques
Les parametres qui influent sur la vitesse d'évolution d'un systéme chimique sont appelée
CoRaRraion AELDOCUMENTS
Si la concentration croit la vitesse croit. .
{ Si la concentration décroit la vitesse déecroit.
Temperature : (caractere eénergetique)
Si la température crolt la vitesse crolit.
{ Si la tempeérature decroit la vitesse decroit.

o+

Catalyseur :
Un catalyseur est une entité chimique, utilisée en faible pr
d'augmenter la vitesse d'une réaction possible spontaném ~

r Catalyse homogéne :
(Les réactifs et le catalyseur) = méme
Exemple : F.(So4);

gl»u»usu e

slgall gaos sl
liado e l.-.-.===

(0 WaeIDocuments.com)
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L'équivalence acido-basique est I'état ou les quantités de matiéres d’acide et de
base sont en proportions steachiométriques.

CA V‘ = C, Vﬂ

Une solution tampon est constituée d'un mélange équimolaire d'un acide faible et de
sa base conjuguée.
LepH:

proportion moderee.
- Augmente trés légérement lors de I'addition d'

proportion modéree.
- Varie tres légerement suite a une diluti

!J"Jsﬁhib..lﬂaéﬂ- D
BAC.MOURAJAA.COM
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Notion d’équilibre chimique

Réaction d’estérification :

Acide + Alcool 2 Ester + Eau
Réaction d’hydrolyse :

Ester + Eau 2 Acide + Alcool

acide carbomylique slcool
Taux d’avancement final :

La taux d'avancement final, notér,, d'une réaction chimique est égal au

avancement final x, par son avancement maximal Xmax : Tfinat =
Réactmn Ilmltee ('!'r < 1) @AEL
{ D
Reaction totale (7, = com
Caracteres : (esterification, hydrolyse) ' NET L] |

um'[Q(Tr(l) |
Lente (La réaction atteint I'équi T
une longue durée) & :

{t éqtl‘librau

-

“Aclde Alcool 2
Mgy
Mgy — X Mgz — X
-t,r Moy — Xy Moz — Xy

R

Fonction des concentrations m: _ © AELDOCUMENTS

_ [Ester][Eau] .com

" [Actde][Alcool] e pem
iy,
duli g

Constante d'équilibre K : ( v'{’— ;

__[EsterliqulBauligu _ : o }w i L

témoin
temps 0 10 20 30 40 40minules
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Loi d’action de masse

(G5 £l pSiSay)
Conditions d’évolution spontanée |aw2ligbldle
slgall gaas vaniull
loi de modération Wiado Jle bjos
(Owaelnocuments.coji

Loi d'action de masse :

A une temperature donnée, un systéme chimique est en équilibre lorsque sa
composition devient invariante et telle que la fonction des concentrations = est €gale a
une constante K indépendante de sa composition initiale, appelée constante
d'équilibre. (m = K)

n<k
(Reaction spontanément .
i (Equilibre dynamique)
Réaction (1) et (-1) méme vitesse
Loi de moderation :

Concentration : (d'aprés la loi de modérati
déplace ['équilibre dans le sens qui s'oppe

Tempeérature : (d'aprés la loi

L'équilibre se deplace dans le sens qui augmente le nombre de mol

sur I'équilibre : Si le nombre de mole gazeux pour les
réactifs et les produits est le méme,

‘ Remarque :

BAC.MOURAJAA.COM  »0
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Relation entre Ka et Kb waeldocuments.com & 03

{Ka. Kb = 107Pke waelclasses.com @ Q)
pKa + pKb = pKe

e i @waeldocuments (0) ¢

(Un acide est d'autant plus fort que la valeur de sa constante d'acidité X, est grande et
que la valeur de son pk, est faible.

Un acide fort est un acide plus fort que H;0*.

Un acide inerte est un acide moins fort que H;0.
(_Un acide faible est un acide plus fort que H,0 et moins fort queH;0*. ®

rUnobmutﬂ’mnthusforhquelavaleurdela eb& K, du couple
auquelelleappamernestg'andeetquelavaleurde

Umbasefoneestunebaseplusfmequetm'
Une base inerte est une base moins forte

\_Une base faible est une base plus f

Tableau descriptif : {acid

* ,m\\@&/ 130
P 10-’1-
‘exces’ 10-P#
5 107PF
of = ¥ _ [H30%] 107PH
c c - c

OH~

+
e
1052
10-PH y
10PH~-pke yf

- H-pKe
rf_;z_j_':[on]:ml’ P
c [

AELDOCUMENTS

.com
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Application de la loi d’action de masse aux
réactions Acide-Base

Les acides et les bases selon Brdnsted :

Un monoacide est une entité chimique, €lectriguement charge ou non, capable de libérer un
jon hydrogéne H* au cours d'une réaction chimique. AH & H* + A~

Une monobase est une entité chimique, €lectriquement charge ou non, capable de capter
un ion hydrogene H* au cours d'une réaction chimique. B+ H* 2

Réaction acide-base :
acide, + base, 2 base, + acide,
Exemple : HF + NH; — NH,* + F~
Couple acide-base :
HF /F~ NH,*/NH;
Force des acides et des bases : La base B, plus faible que 'acide B

[42][B4]
K= [4,](B,]

K (rés grande) — Réaction

——— Constante d'éql-"'lb { L'acide Ay plus fort que L'acide 4,

Labase B; plus faible que La base B,
K (trés faible) —

[H,0*] < C (acide faible)

Produit unique dé{'eau : { [H30*] = C (acide fort)

N §
[Hs0* og{fo\\g?— o-“azs'*c \ooc,,,,,..e“'

\ 1 { [0H-] = C (base forte)
=10"PH [OH~] = 10PH-PKe

[OH-] < C (base forte)

l'aci ! . Acide + H,0 5 H30+ i Bﬂsemjlmk
la avec l'eau: Base + H,0 & OH™ + Acideconjugé
Constante d'acidité d'un couple acide/base :  constante de basicité d'un couple acide/ base

=10-Pka ; Kb=10"Pk?
Wi s lllo‘IIImEEﬂ] Ka=10 Kb = [0H")[Actde conju El

(actde] ' [base] l

phb = ~logkd

AELDOCUMENTS

.com
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Piles électrochimiques

Un dispositif qui permet d'obtenir du courant électrique gréce & une réaction chimique
spontanée est une “ pile électrochimique” (réaction d'oxydoreduction)

Pile Daniell :
Symbole :
Cu|Cu?* || Zn** ,)|Zn
Equation chimique associée :
C,+2Zn** 2 Cu** +12In
Role du pont salin : { Assure la neutralité €lectrique
Fermer le circuit €lectrique en €vitant le -+
Pile type Daniell : ﬁ B4,
Symbole : o aé/\

*
Fe|Fe** || Cu?* ap)|Cu \2

+
Vm>vw

2102 bjoJBL dnslpe

Equation chimigue spontanee : Fe + Cu®* — Fe?* + Cu "19"“8‘-'3'? s sl
B S lisdo Jle Upos
siE

= Vpp—Vpg <0= Vpp <Vig (OWaelDocuments.conj)'

Equation chimique spontanée : Cu + Fe?* — Cu?* + Fe

Oxydation (perte d'électrons) : Red = ox + né Fe = Fe** +2¢
Réduction (gain d'électrons) : ox + né & Red Cu*t+2¢é2Cu

Equation chimique spontanée : Fe + Cu?* — Fe* + Cu

Formule (de Nemst) : (& = E° - *logm
n: fonction des concentrations relative & | équation chimique associée

E* = E*, - E°, (1.6.m) standard ! n=2 (nombre d'électrons).

w Lollsl_dsolo glge ) ., =
. BAC.MOURAJAA.COM 200
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Les amides aliphatiques (Bac sciences exp)

Un amide est un compos€ organique oxygene et azote dont la molecule renferme le
groupe fonctionnel amide. 0

n

L
R "zlq"'

AELDOCUMENTS

pe formule generale C,Hzp410N .com

| Lo

\NH2

Amides non substitués | Amide N-monosubstitues

On peut préparer les amides non substitués par de

d'ammonium correspondant :
R-C00~,NH,* = R—CO - NH, + Hzo| @

Hydrolyse en milieu basique :

5
[R = CoNH, + (Na*,0H") A&%\W + NH_]

Amhariac slgall gron vl
|R— CoNHR' +G‘Q\‘Q7%7L‘ RCo,” + Na* + R'NH, | Wibdo e Upoos

(BWaeIDocuments.com),

gea2 bygJSL daslypo

. CoNH, + H;0* — RCoH + NH,"|
NS

Acide carboxylique sel d'ammonium

R — CoNHR' + H30* — R — CopH + R'NH;*

ﬁ Sel d'alkyl ammonium
g
) %, = '

L)g)SL_da>lyn 2890 o ™
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